
 

 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 18/5209 

18. Wahlperiode 2017-03-02 

Kleine Anfrage 
 
des Abgeordneten Uli König (Piratenfraktion) 
 

und 
 

Antwort 
 
der Landesregierung – Minister für Energiewende, Landwirtschaft, Umwelt und 
ländliche Räume 

 
Standorte der geplanten Ladestationen in Schleswig-Holstein  
 
 
Vorbemerkung: Am 8. Februar teilte das Ministerium für Energiewende, Landwirt-
schaft, Umwelt und ländliche Räume den Medien mit, dass an ca. 80 Standorten La-
destationen errichtet werden sollen. Ebenfalls soll, gemeinsam mit der Gesellschaft 
für Energie und Klimaschutz Schleswig-Holstein GmbH (EKSH), der Bau von 64 La-
desäulen in 33 Kommunen subventioniert werden.  
 
 

1. An welchen Standorten sollen diese 80 Ladesäulen errichtet werden? 
Bitte tabellarisch auflisten nach Standort und unter Angabe folgender Detailin-
formationen: 

 Anzahl der Ladesäulen 

 Anzahl der Ladepunkte 

 Steckdosen-Typ 

 Leistung in kW 

 Zugänglichkeit  

 Art der Abrechnung 
 

Die Liste der von der GMSH ermittelten Standorte an landeseigenen Liegen-

schaften befindet sich in der Anlage. Die GMSH führt zurzeit detaillierte Untersu-

chungen vor Ort als vorbereitende Maßnahme für die spätere bauliche Umset-



 

 

 

zung durch. Gemäß Planungsauftrag an die GMSH  soll damit abschließend ge-

klärt werden, welche dieser Standorte tatsächlich für den Aufbau öffentlich zu-

gänglicher Ladeinfrastruktur geeignet sind.  

Es ist vorgesehen, dass die Standorte jeweils mit einer Station mit jeweils 2 La-

depunkten ausgestattet werden. Die Leistung und damit der Steckertyp (mindes-

tens Typ 2) wird sich aus der Detailuntersuchung der Standorte ergeben.  

Die GMSH hat mit den Planungen sowie einer Markterkundung in Vorbereitung 

auf einen wettbewerblichen Dialog für die Ausschreibung der Anschaffung, In-

stallation und den Betrieb der Ladestationen bereits begonnen. In diesem Rah-

men soll auch das Bezahlsystem festgelegt werden. 

 
 

2. An welchen Standorten sollen, gemeinsam mit der EKSH, diese 64 Ladesäu-
len errichtet werden? Bitte tabellarisch auflisten nach Standort und unter An-
gabe folgender Detailinformationen: 

 Anzahl der Ladesäulen 

 Anzahl der Ladepunkte 

 Steckdosen-Typ 

 Leistung in kW 

 Zugänglichkeit  

 Art der Abrechnung 
 

Die EKSH fördert 63 Ladestationen an 33 Standorten. Die Errichtung der La-

destationen hat 2016 begonnen. An welchen Standorten bereits Ladestationen 

errichtet wurden, bzw. an welchen Standorten eine Errichtung vorgesehen ist, 

kann über die Website der EKSH eingesehen werden 

(http://www.eksh.org/foerderung/ladesaeulen-programm/?no_cache=1). 

 

Die erbetenen Detailangaben stehen der Landesregierung nicht zur Verfügung. 

 

 

 

Anlage: Liste der ermittelten Standorte für die Detailuntersuchung  

  (170221 Ladestationen an Landesliegenschaften Anfrage.pdf) 

 

http://www.eksh.org/foerderung/ladesaeulen-programm/?no_cache=1
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